

## 泉州市 2023 届高中毕业班质量监测（三）

4.

2023.03

## 高三历史

(考试时间：75 分钟；满分：100 分)

## 注意事项：

5

1. 本试题卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2. 回答第 I 卷时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上相对应题目的标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3. 回答第II卷时，使用 0.5 毫米的黑色中性(签字)笔或碳素笔书写，将答案写在答题卡的相应位置上。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

4. 保持答题卡卡面清洁，不折叠，不破损。

## 第 I 卷 (选择题，共 48 分)

一、选择题：本大题有 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。把所选答案的序号用 2B 铅笔填涂在答题卡相应位置上。

1. 春秋时期，“社稷无常奉，君臣无常位”。战国中后期，“弑君”“出君”现象已较为罕见。这一变化反映了

- A. 国家的政制逐步转型                    B. 诸侯争霸格局稳定  
C. 宗法分封制走向强化                    D. 礼乐制度得以恢复

2. 我国少数民族鲜卑族原来饮食生活以“食肉饮酪”为主，比较单一。北魏明元帝（392-423 年）时，五谷果蔬已经成为鲜卑人饮食生活的重要组成部分。由此可知

- A. 内地农作物传到了长城之外            B. 鲜卑人深受农耕文化的熏陶  
C. 迁都洛阳后肉奶供应量骤降            D. 农产品的营养价值得到重视

3. 唐代开元年间，政府实行“和籴法”，即政府出钱向民间购买粮食。但中央政府命令江南各州的租米折成布匹运输到长安，用作在关中“和籴”的本钱。据此推知

- A. 京杭运河成为运输干线                    B. 粮食安全保障体系基本形成  
C. 江南地区粮食严重歉收                    D. 政府利用市场调节供求关系

高三历史试题 第 1 页 (共 8 页)

4. 宋仁宗时期，范仲淹、韩琦等文官主持对西夏战事，朝廷曾下诏将他们任命为武职的观察使，他们强烈反对，先后上表坚辞不受。这说明宋代

- A. 国家政策影响士人价值取向
- B. 西夏战事削弱了文官权力
- C. 强干弱枝政策影响边防理念
- D. 君主权威受到了严重挑战

5. 清代年画《女十忙》（图 1）描绘了当时妇女将棉花制成布的情景。这一作品

- A. 呈现了手工工场的雇佣关系
- B. 表明了劳动妇女地位的提高
- C. 体现了家庭式手工业的特征
- D. 描绘了市井女子生活的艰难



图 1

6. 1825 年，魏源编撰的《皇朝经世文编》以吏政、户政、礼政等八纲为主要内容，常为当时施政之依据，风行海内。1841 年，魏源编撰的《海国图志》是中国近代最早介绍外国历史地理的书籍之一，印行数量不大。这反映了当时的中国

- A. 社会主流观念滞后于时代潮流
- B. 师夷长技思想萌发
- C. 经世思想成为挽救危机的法宝
- D. 程朱理学逐步完善

7. 1898 年 7 月 4 日，张之洞、陈宝箴联名呈递《妥议科举新章折》，主张废八股、改进科举。7 月 19 日，光绪帝发布上谕，认为张之洞、陈宝箴的方案“剖析周详，颇中肯綮”，并以此为蓝本进行改革。据此推知，该方案

- A. 推动新旧势力间的合流
- B. 颠覆了“中体西用”的理念
- C. 有助于减少变法的阻力
- D. 否定了维新变法的理论基础

8. 1938 年 9 月，中国共产党党报《新华日报》响应国民党第九战区发起的征募四百万件背心运动，仅两个月就募集到民众支持的棉背心五百九十九万件；1938—1945 年，该报刊载 1079 篇华侨支援抗战的文章，鼓舞了抗战士气。由此可见

- A. 海外爱国华侨的赤子之心
- B. 中华民族具有炽烈的家国情怀
- C. 国共合作抗战的亲密无间
- D. 国统区人民民主运动空前高涨

9. 1951年12月，中共中央印发了《关于农业生产互助合作的决议（草案）》：党中央从来认为要克服很多农民在分散经营中所发生的困难，就必须提倡“组织起来”，按照自愿和互利的原则，发展农民劳动互助的积极性。这表明

- A. 农业变革应同工业发展密切结合
- B. 社会主义改造和建设的迫切愿望
- C. 工业化建设应关注城乡统筹发展
- D. 小农经济难以满足经济发展需要

10.

表1 21世纪初中国对非洲直接投资（部分）

时间	重要投资领域	投资额（美元）
2006—2008年	农业、制造业和服务业中的资源开发和制造业。	5.2亿增至54.91亿
2013—2018年	具有一定技术含量的制造业、数字经济为代表的新经济领域、互联互通的基础设施项目。	33.7亿增至53.9亿

据表1可知，中国对非洲的直接投资旨在

- A. 建立公正合理的国际新秩序
- B. 保障非洲的经济安全
- C. 深化中非合作共赢伙伴关系
- D. 推动区域经济一体化

11. 亚里士多德认为每个公民都是城邦的一部分。在教育儿童时，先把功夫用在他们的习惯

方面，再及于理性方面，训练其身体，然后启发其理智。其强调教育的目的是

- A. 完善雅典民主政治
- B. 服务国家未来发展
- C. 实现公民地位平等
- D. 传播人文主义思想

12. 中世纪早期，西欧领主的过度剥削招致农民诉讼。800年，法国对西部勒芒地区发布法

令，明确规定劳役种类和数量，如每人自带牲畜在自营地上犁地一天，领主不能强迫其在本周内再承担手工业劳役。这反映了当时西欧

- A. 封君封臣制度解体
- B. 农奴政治权利扩大
- C. 庄园秩序得到维护
- D. 生产关系有所调整

13. 1795 年，法国国民公会重申：“过去驳杂之极的度量衡，非‘平等之友’所能忍受。对于共和主义者来说，岂能容忍用‘国王的脚’来丈量他们的土地！”1798 年，法国等国的科学家以子午线测量新数据，最终核定米的长度为 3 古尺 11.296 寸。这表明当时法国
- A. 工业革命推动科技创新      B. 自然理性契合现实需要  
C. 大革命彻底颠覆君主制      D. 国内统一市场最终形成
14. 1909 年，英国议会上院否决了下院的“人民预算”案。经过激烈斗争，1911 年《议会法》规定，经下院议长认证的财政法案，上院不得加以修正或否决。由此可知，英国
- A. 平衡了政府财政收支      B. 实现了社会的公正  
C. 改进了国家治理方式      D. 完善了责任内阁制
15. 1951--1956 年，自由欧洲电台和自由欧洲出版社利用气球向东欧地区投放约 400 吨的传单、招贴画、印刷品等宣传材料，刻意传播东欧国家禁止发行的文学作品，着意刊登东欧流亡者和叛逃者撰写的反共文章。这一行动
- A. 提升了欧洲文化的实力      B. 削弱了苏联对东欧的控制  
C. 揭开了美苏冷战的序幕      D. 渗透了资本主义意识形态
16. 1977 年，纽约市长爱德华·科赫在就职演说中表明：“长期以来，纽约是无家可归者的救生艇、饥饿者的粮仓、求学者的图书馆。那些针对确有其需者的项目最终都以满足贪婪者而告终，公民做不到的事情不能都交给政府做。”这旨在
- A. 激发劳动者积极性      B. 宣扬西方民主原则  
C. 推动美国经济复苏      D. 树立纽约公共形象

## 第 II 卷（非选择题，共 52 分）

二、非选择题：本大题有 4 小题，第 17 题 8 分，第 18 题 20 分，第 19、20 题各 12 分，共 52 分。

17. 阅读材料，完成下列要求。（8 分）

材料 闽台地区的百姓将护境保民、代天巡狩的历史上某位英雄或偶像称为“王爷”。由王爷崇拜发展起来的重要民俗活动“送王船”（图 2），它包括一套完整的从迎王、造王船到王船化吉的仪式，借以匡扶正义、赏善罚恶，是闽南人热爱海洋、依赖海洋的生活传统和海洋带来的生死考验之间寻求人与海洋可持续联系的重要方式。历史上，随着闽南人的外迁、漂流，“送王船”流传到中国的台湾和东南亚等地，并在当地传承至今。2020 年 12 月，中国和马来西亚联合申报的“送王船——有关人与海洋可持续联系的仪式及其相关实践”项目被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

——摘编自孙秀锦《送王船》等



图 2 “送王船”场景

根据材料并结合所学知识，评析“送王船”这一民俗的积极作用。（8 分）

## 18. 阅读材料，完成下列要求。（20分）

材料一 《唐律疏议》颁布于唐高宗永徽二年，《法学阶梯》制定于查士丁尼皇帝期间。这两部分别代表古代东方与西方法律秩序的著名法典，其历史命运却有所不同。在近代东亚法律变革以前，以《唐律疏议》为代表的中华法系一直是整个东亚地区实际运行的法律体系；而《法学阶梯》逐渐湮没在欧洲中世纪的历史尘埃中。当人类开始走出中世纪迈向近代时，它们的命运又发生了变化：《法学阶梯》以及罗马法的其他部分被重新发现并开始复兴；19世纪中后期起，中华法系从外围开始瓦解。

——摘编自张中秋《中华法系与罗马法的原理及其哲学比较》

材料二：1911年，清政府编纂完成的《大清民律草案》在法典结构、原则、制度与内容都与1900年《德国民法典》有诸多相似，是我国第一部近代民法典。1930年，《中华民国民法》施行，沿袭《大清民律草案》编纂体例。中华人民共和国成立伊始，引入苏联民法理论，制定民法典。其后经过五次编纂修订，2020年，《中华人民共和国民法典》完成立法程序，它在法典的体系、原则、制度与内容诸多方面都有超越之处。

——摘编自王立民《中国百年民法典编纂历程与启示》等

(1) 根据材料一并结合所学知识，分析《唐律疏议》为代表的中华法系和《法学阶梯》为代表的罗马法命运不同的原因。(12分)

(2) 根据材料二，概括中国近现代民法典编纂的特点，并结合所学知识，说明《中华人民共和国民法典》颁布的意义。(8分)

## 19. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料 二战后，第三世界的许多国家获得了政治独立，都在寻求工业化、现代化的道路。原有的一些古老农业文明向工业文明发展、成长为现在的强势文明。随着经济的进步，工业化的发展，还会有原来弱小的文明成长壮大，成为新的重要的文明。但全球经济一体化趋势下的关税壁垒、贸易制裁、技术禁运、附带各种政治经济条件的技术转让等，都使经济上落后的国家无法接受西方先进文明中的许多成果。

——摘编自马克垚《世界文明史》

根据材料并结合所学知识，自拟一个论题，并予以阐述。（要求：论题明确，持论有据，论证充分，表达清晰。）

## 20. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料 1707年，福建巡抚张伯行创建的鳌峰书院是清代福建最高学府。朝廷赐其“经书、《孝经法帖》《渊鉴斋法帖》”，予帑金以支持其办学、学术科研及藏书建设。康熙至嘉庆年间，福建各级官吏捐俸或拨付田产，资其购置图书。1838年，“置古今经著四百六十种”，除经、史、子、集外，闽人著述和刻印书籍为数也不少，农桑、占星、巫医等稀见。其《藏书章程》规定：各书备士子观览后，应查修贮存；肄业生取阅，登记档案；夏月应行晒晾。1851至1908年，藏书先毁于战火再呈“中兴”，呈现传统经典史籍与体现洋务、新学、西学、时务等书籍收集并重。书院曾培养出林则徐、陈化成等。1901年，书院改为学堂，藏书由近代图书馆接收。

- -摘编自陈明利《唐至清代闽台书院藏书研究》

(1) 根据材料，概括清代福建鳌峰书院藏书的特征。（4分）

(2) 根据材料并结合所学知识，简析清代福建鳌峰书院藏书的历史价值。（8分）

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线